

LA LIBERIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. . . 1'25 ptas.
Portugal, id. 300 reis

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esquelas de defunción, reclamos
y comunicados según tarifa que
puede consultarse en la Admi-
nistración.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 341

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, Calle de Madrid, 18, principal.

Las operaciones

LOS HECHOS

Así titula nuestro estimado colega *El Telegrama del Rif* que se publica en Melilla, el editorial que inserta en el número correspondiente al 17 del actual y cuyo primer párrafo dice así:

«Tres meses, poco más, han pasado desde que por consecuencia del vil atentado de que fueron objeto varios obreros españoles, nuestras tropas salieron al campo marroquí para imponer justo castigo al crimen y llevar orden y tranquilidad á donde solo la anarquía y el bandidaje reinaban.»

Dado los escasos elementos de guerra con que contaba el ilustre general Marina y el reducido número de fuerzas disponible para emprender cualquiera operación, castigar la osadía ó repeler la agresión de los feroces habitantes de las kabilas fronterizas á nuestra plaza, consideramos un gran triunfo el haber sostenido los vigorosos y continuados ataques que en los primeros días tuvieron que resistir aquel puñado de valientes para conservar las posiciones conquistadas, hasta que llegaron los primeros refuerzos.

Si como hemos dicho muchas veces, y no nos cansaremos de repetirlo, el Gobierno tiene acumulado en Melilla el material y personal necesario para hacer frente á los sucesos que se esperaban, en mucho menos tiempo y con una millonésima parte de las pérdidas sufridas, se hubieran llegado al objetivo de la campaña. Porque al iniciarse ésta, nos favorecía la época, puesto que la mayoría de los rifeños estaban ocupados en las faenas de la recolección y muchos en la Argelia.

Con la demora en el envío de refuerzos, los defectos de organización, la falta de instrucción militar y otras deficiencias que denunció en el parlamento el diputado señor Cervera, perdió un tiempo precioso el Comandante en Jefe de aquel Ejército, procurando subsanarlas en cuanto le fuera posible, con lo que tuvieron nuestros enemigos tiempo para organizarse y pedir auxilio á kabilas del interior predicando la guerra Santa.

Desde el reconocimiento del 30 del mes anterior en el que murió gloriosamente el general Díez Vicario, no ha hecho nuestro ejército más que sostenerse á la defensiva, sin que se pueda saber en concreto la causa que motiva esa quietud.

¿Si se contaban con elementos suficientes para continuar avanzando, por qué no se efectuó?

¿Si había necesidad de más refuerzos, por qué no se han enviado oportunamente?

La incógnita de este problema no se ha podido averiguar de un modo cierto, para exigir responsabilidad al causante de tantas desdichas.

De continuar las operaciones con el impulso que se les imprimió cuando la toma de Zeluán, tiempo ha que nuestras fuerzas estarían acampadas en las cimas de los montes de Uxen, Argan y Angera, puntos, á nuestro humilde entender, final de esta jornada.

Si el Gobierno se propone reparar en lo posible los desaciertos de su antecesor, debe facilitar al Jefe del Ejército de Africa cuantos recursos le pida para llevar á cabo dichas operaciones y aprovechar la época de la siembra, en que indudablemente se debilita la «harca», pues de lo contrario, pondrán los rifeños mayor resistencia, pudiendo hoy utilizar en favor de nuestras armas esta necesidad de indispensable en los que nos combaten.

Quando el amor se aplaque...

Hoy me dices que sí. Pasará el día
y me dirás mañana lo contrario,
y al otro me dirás lo que hoy me dices,
y así vamos pasando.

Tal devaneo á ti te inspira gozo;
á mi unas veces gozo y otras pena,
pero ¿es así tu gusto?.. Pues sigamos
forjando la cadena.

Todo será que al terminar la broma
con un definitivo desencanto,
á mi me cause risa, mucha risa,

y á ti te cueste llanto.
JOSÉ GALLEGO GARCÍA VAO.

Para la Historia de Ciudad Rodrigo

Páginas de la guerra de la Independencia

XII

Tamames

Ocupaban nuestras tropas los altos de la sierra que dominando á Tamames, se estiende hasta Bejar, cuya abrupta aspereza las favorecía grandemente. El centro y la derecha de difícil y peli-grosa subida, cubrialas con la primera división don Francisco Javier de Losada, ocupando la izquierda con su vanguardia, don Martín de la Carrera, amparado, por ser el suyo, el punto mas impugnable de la posición, por la caballería española que aunque algo separada se apor- to en

dos líneas en un bosque á la izquierda de la vanguardia. En previsión y para acudir á donde conviniese quedó de respeto el conde de Belveder con la segunda división, y guarneciendo á Tamames quedaron 1500 hombres entresacados de todo el ejército.

En esta disposición y ya en perfecto orden de batalla encontró Marchad á nuestro ejército cuando el 18 de octubre se presentó á su vista. Al darse cuenta de las ventajas de nuestras posiciones, hubiera deseado rehuir el encuentro, pero en el inminente peligro de ser arrollado en la retirada, distribuyó sin tardanza su gente en tres columnas y arremetió á nuestra línea poniendo su principal empeño en el ataque de la izquierda como punto mas debil y accesible. La Carrera, firme y valeroso resistió al frances sin ceder un palmo, pero puesto en aprieto por lo rudo y decidido del ataque llamó en su auxilio á la caballería española, entrando esta con tan poca prudencia en el combate que hubo de comprometer el éxito de la batalla pues ejecutó un atrevido y peligroso despliegue, se vió atacada por la caballería ligera de los franceses que á las órdenes del general Maucune rompió á escape por sus hileras. El desorden y la confusión metióse entonces entre los caballos españoles á merced de lo cual lograron los franceses apoderarse de algunos cañones, pero la Carrera siguió firme en su puesto y acorralado por los enemigos con su caballo herido de dos balazos y una cuchillada, acudió á la bayoneta. El del Parque y su segundo don Gabriel de Mendizabal vi- ndo el riesgo en que estaba la vanguardia acudieron veloces en su auxilio y con sus eshortaciones y con sus ejemplos de valor contuvieron á los que huían, restablecieron el orden y desde entonces los franceses empezaron á flaquear y en balde trataron de sostenerse, pues el conde Belveder avanzó también con un trozo de su división y el príncipe de Anglana con otro de caballería, decidiendo por fin la batalla en favor de nuestras armas. La vanguardia y los jinetes que primero se habían desordenado, quisieron borrar la vergüenza de su imprudencia y atacando con brio á los imperiales les precipitaron por la ladera abajo de la sierra recobrando los cañones perdidos.

Notó la fuerza apostada en Tamames el desorden y desaliento que empezaba á apoderarse de los bonapartistas y saliendo del pueblo causales natable daño con su vivísimo fuego, logrando por fin que Marchand completamente vencido tomase precipitadamente la vuelta á Salamanca al abrigo de espesos encinares y de las sombras

de la noche que se había ya echado encima después de dejar tendidos en el campo de batalla 1500 soldados, y en poder de los nuestros un cañón de á doce, un aguila del regimiento, número 76, dos carros de municiones, 2000 fusiles, varias cajas de guerra y un número considerable de prisioneros. De modo que la perdida total de Marchand segun graves historiadores ascendió á mas de 3000 hombres entre muertos heridos y prisioneros, no pasando la nuestra de 700 hombres entre muertos y heridos, con noventa y dos caballos que perecieron: pérdida verdaderamente insignificante comparada con la del enemigo, y mas aun si se considera el gran soplo de vida y esperanza que victoria tan señalada llevó por todos los rincones de la en aquellos dias abatida y desalentada España.

Consignemos para terminar el relato de este importante hecho de armas de nuestra tropa, que el joven y bizarrísimo capitán Díez Taravilla al frente de su escuadrón de Voluntarios de Ciudad Rodrigo se cubrió de gloria en acción tan memorable, así como en los dias siguientes persiguiendo á los imperales y haciendoles evacuar las villas de Alba, Sanfelices y Ledesma.

JESÚS PEREIRA, PBRO.

Socorros á los heridos y familias de fallecidos en campaña

Para conocimiento de los individuos de tropa heridos en la campaña de Melilla, así como para los padres, viudas, hijos ó hermanos menores de 15 años de los fallecidos, que se consideren con derecho al socorro de la asociación de señoras, que preside S. M. la Reina, se les participa que lo han de solicitar por medio de instancia, dirigida á la excelentísima señora Condesa del Serrallo, secretaria de dicha asociación y por conducto de las autoridades ó juntas de damas locales, pues solo así serán atendidas sus peticiones.

¡POR SU ALMA!

Con las velas que habían ardió en el catafalco de la iglesia, y acompañada de Luis y de Rosita, Maria la joven y desgraciada viuda, salía de la novena de ánimas la noche de difuntos, murmurando aun oraciones por el padre de aquellos dos angeles que eran sus hijos y el consuelo del hondo dolor de su alma.

Desde la cuesta de la iglesia distinguíanse aun los negros muros del camposanto, de donde, vivas aun las luces de los faroles volvían hacia la aldea, en procesión fatídica los que durante el dia habianlos tenido puestos sobre las tumbas de los muertos queridos como un tierno y delicado *In me morian*.

Si los restos de José descansaban en el cementerio allí hubiera ido Maria con sus luces y sus niños: pero Dios no quiso que le viese morir, Dios no le dejó ni el consuelo siquiera de besar la tierra que cubriese su cuerpo. El anhelo de ganar un pedazo de pan para sus hijos le llevó muy lejos de la aldea; allá á las Américas, y ni llegar pudo, pues la muerte le salió al camino y el mar inmenso con sus olas y sus monstruos era la sepultura de su pobre esposo.

Ensimismada en tan dolorosos pensamientos llegó á su casa Maria, y luego que avivó el mortecino hogar, encendió sobre el aceite que derramó en un vaso dos lamparillas para que ardiere toda la noche.

—¿También son por él? preguntó entonces Rosita interrumpiendo el silencio en que había observado la piadosa operación de su madre.

También, hija, también, ¡por él! ¡por su alma! contestó Maria estampando al mismo tiempo un beso ardientísimo en la frente de la niña.

En la miserable casucha volvió a reinar de nuevo el triste silencio de la dolorosa soledad, lúgubre y aun pavoroso en aquellos instantes por el continuo doblar de las campanas, cuyo plañidero eco parecía repetir las tristes notas del responsorio que tantas veces había entonado en la iglesia el sacerdote.

Por fin Maria sacó de su faltriquera un modestísimo rosario, y "reza hijo mio," exclamó entregándolo á Luisito.

Descubrióse el niño; sentó la madre á Rosita en su regazo, y el dulce murmullo de una oración fervorosa, reboando sufrimientos y dolores, empezó á elevarse desde el fondo de aquellas almas desgraciadas hasta el trono mismo del Dios de la misericordia.

Pasadas las cuentas del rosario, cogió el niño el catecismo y por él rezó la letanía: pero apenas pudo terminar: á las últimas salutations se le llenaron los ojos de lágrimas y calló al fin.

¡Por las ánimas benditas! exclamó entonces Maria traduciendo el silencio de su hijo en ignorante incertidumbre: pero el niño permaneció callado.

Un sollozo, largo rato reprimido se escapó al cabo del pecho del huerfanito, y balbuciente... ¡Por su alma! dijo al fin en medio del llanto que lo ahogaba.

Maria no pudo más; ante las lágrimas de su hermano la niña rompió también en llanto, y ella, la pobre madre, que por no entristecer á sus hijos había deborado en silencio el dolor inmenso que se revolvía en su pecho buscando una salida, no pudo contenerlo más y abrazada de sus hijos dejolo brotar en un torrente de lágrimas y de angustiados lamentos; y como en medio de la ola inmensa de su amargura viera ante si la negra profundidad de su desgracia, los trabajos, las privaciones, la miseria que en su horfandad tristísima esperaba á los hijos de sus entrañas, elevó al cielo el corazón angustiado y clavando en él suplicantes los empañados ojos exclamó al fin llena de fé y de resignación cristiana: ¡Señor! Todo por su alma!

R. H.

LISTA GENERAL DE LO RECAUDADO

en los pueblos de este distrito para socorrer á los vecinos de los mismos, heridos en la campaña de Melilla.

GALLEGOS DE ARGANAÑ

| | Pesetas |
|-----------------------------|---------|
| D ^a Angela Plaza | 5 |
| Alicia Pacheco | 5 |
| Elisa Rodriguez | 5 |
| Valeriana Cardo | 2 |
| Emilia Diego | 5 |
| Francisca Percha | 3 |
| Anaclea Garcia | 1 |
| Ignacia Hernández | 1 |
| Nicolasa Pacheco | 1 |
| Dolores Pacheco | 1 |
| Antonia Hernández | 1 |
| Rosalía Flores | 1 |

Suma y sigue. . . 31

Suma anterior. . . 31

| | |
|--|--------------|
| D. ^a Josefa Sevillano | 1 |
| Maria Luisa Bustillo | 1 |
| Maria Maillo | 1 |
| Cecilia Calderero | 50 |
| Francisca González | 50 |
| Damiana Benito | 1 |
| Cristina Rodríguez | 50 |
| Petra Arroyo | 2 |
| Fidela Martin | 50 |
| Antonia Bustillo | 50 |
| Victoriana Estevez | 50 |
| Gabriela Prieto | 50 |
| Eleuteria Hernández | 50 |
| Bonita Carreño | 50 |
| Carmela Estévez | 50 |
| Anastasia Rodríguez | 50 |
| Sebastiana Zato | 50 |
| Magdalena Arroyo | 50 |
| Maria Manuela Garcia | 50 |
| Andrea Blanco | 50 |
| Dorotea Flores | 50 |
| Cecilia Pacheco | 50 |
| Inés Báz | 50 |
| Andrea Condovés | 50 |
| Maria Galache | 50 |
| Gabriela Collado | 50 |
| Rosalina Garcia | 50 |
| Teresa Garcia | 50 |
| Varias personas en cantidades de 5 y 10 cts. | 21'50 |
| Total: | 70 00 |

(Se continuará).

La fiesta de San Crispin

El día 25 del corriente á las diez menos cuarto de su mañana, nos sorprendieron los alegres y armoniosos acordes de la banda municipal que, precedida de la sociedad de los laboriosos y honrados artesanos que forman el gremio de Zapateros, ejecutaba con gran maestría el bonito paso doble *Los Revisteros* original de nuestro buen amigo don Jesús Garcia Romero.

A la cabeza de las dos filas en que iban formados los socios, marchaba lleno de entusiasmo el amigo Francisco de la Iglesia, abanderado de la misma, el que, al terminarse el acto, hubo necesidad de ponerle el brazo derecho en cabestrillo por que lo tenía medio dislocado de tanto dale que da e.

Para demostrar el entusiasmo de que estaba poseido el portador de la enseña del gremio, bastó decir, que al entrar en la plaza mayor vio una moneda de cinco pesetas y por no pararse ni llamar la atención de algún compañero, continuó su marcha despreciando el vil metal que, cual diablo tentador, se interponia en su marcha para deslucir la formación.

En la capilla de Cerralbo, celebró el santo sacrificio de la misa el joven sacerdote don Jesús Pereira, á cuyo acto acudieron muchos del oficio que no son socios é ininidad de fieles.

Una vez terminado el acto religioso, se le rogó al de LA que los acompañaba, para que bajara al Arrabal de San Francisco en casa del mayor-domo en donde haria unas *galgaras* para que se aliviara el fuerte catarro que tenia.

Fueron tantos los ruegos, que ofrecí acompañarlos en la tarde.

Y en efecto; el amigo Jesús Garcia y el que habla, llegamos á Villa-Dolores, er donde reina-

ba la alegría tanto fuera como dentro de la bonita casa propiedad de nuestro buen amigo don Salvador Bazán, á quien tuvimos el gusto de saludar así como á su distinguida señora, los que no cesaban un momento en dar órdenes á la servidumbre para que no faltara nada á los que habian escogido su finca para celebrar la fiesta de su santo patrono.

Se cantaron trozos de opera, de zarzuela tangos y todo lo cantable, excepto la canción del vagabundo por temor á las *quisis* de Perico el de los palotes.

El menú de primera bien condimentado, abundante y nada de pesca, por que el presidente habia prohibido terminantemente se sirviera la *da fina merluza*.

A las nueve de la noche, se organizó un baile en el salón de "La Panera," al que concurren lindísimas artesanas.

Doy un millón de gracias á todos los que forman la sociedad de zapateros por la deferencia de que he sido objeto y deseando se les incorporen los compañeros dispersos, se despide hasta otro año si Deus vols

UNO DE LOS DE LA.

QUISICOSAS

Canta vagabundo, canta tus miserias por el mundo; canta, que no nos espanta tu sentimiento profundo.

La criada en el fogón,
el mancebo en la botica,
el que nos sube el carbón,
el ermitaño en su ermita;
los chicos del entresuelo,
el loro de doña Juana,
la cotorra de Consuelo,
los huéspedes de Mariana,
el piano de Leonor,
y el violín de Facundo,
todos cantan el dolor
del misero vagabundo.

Señores: ¡por compasión!
basta ya de dar la lata,

con la sobada canción
de la zarzuela barata.

Cesen ya en su cantilena
y en su caminar errante,
que ya esa música suena
de un modo desesperante.

Consideren que llevamos
dos lustros sudando tinta,
y que nunca variaremos,
¡venga otra cosa distinta!

Pues si sigue la manía
del vagabundo imperante,
nos vemos el mejor día
por el *camino adelante*,
y *encontraremos descanso*,
(y esto lo nota el más lerdo)
haciendo el papel del ganso
en una celda de Esquerdo.

Cállense, pues, las fregonas
y las niñas *virtuosas*,
y toquen cosas más monas
que sean menos latosas.

Toquen piezas diferentes
que agraden á todo el mundo,
y dejen ya las dolientes
canciones del vagabundo.

PERICO EL DE LOS PALOTES.

Avila y octubre de 1909

Noticias generales

Han fallecido en esta ciudad don Antonio Dionisio Rosa y doña Angela Martín esposa del laborioso industrial don Ricardo Sangalo.

Reciban las familias de los finados nuestro más sentido pésame.

En la *Gaceta* de ayer se publica una R. O. disponiendo que la próxima renovación bienal de ayuntamientos, se verifique el 12 de diciembre próximo

El día 9 de noviembre á las diez de su mañana se venderán en pública subasta en la Comandancia de Carabineros de esta ciudad, dos caballos procedentes de la remonta del Ejército.

Nuestro paisano y amigo don Juan Rodríguez Hurdán, ha sido nombrado jefe del banco «Descuento Español» en Cuatitán (México).

Nos alegramos y le enviamos nuestra sincera felicitación.

Ha salido para Madrid el excelentísimo señor Marqués de los Altares y su distinguida familia.

SE VENDE un carro de varas en buen uso. Para tratar con su dueño Dionisio García, calle de los Gigantes (Almacén de maderas)

Procedente de Melilla, ha ingresado en el hospital de Jerez, con una herida en un muslo, el sargento del Batallón Cazadores de Alba de Tormes, Faustino Pellido Leal, natural de Espeja.

Después de pasar una temporada entre nosotros ha salido para Bilbao nuestro buen amigo el inteligente electricista don Eduardo Cuadrado.

De regreso de Madrid, ha pasado por esta ciudad para Fuenteguinaldo doña María Josefa del Corral.

En una reyerta habida en el pueblo de Peñaparda resultó muerto á pedradas Gregorio Morales Esteban y heridos sus hijos Antonio y José.

Como presuntos autores hay siete detenidos en la cárcel de este partido.

Acompañado de su distinguida familia ha salido para Zamora, nuestro respetable amigo el coronel retirado don Lorenzo Roldán

Con motivo del fallecimiento de su hermano político se encuentra en esta ciudad doña Rufina Calleja.

Ha regresado de Méjico y fijado su residencia en Gallegos de Argañán don Santiago Calvo y familia.

En la sesión que celebró hoy nuestro Ayuntamiento en unión de la Junta de Asociados, fueron leídos y aprobados los presupuestos para el próximo año.

CULTOS

Día 31 de octubre.—Domingo.—Dominica 1.ª de noviembre y 22.ª después de Pentecostés.—San Urbano y San Quintín.

La Misa y oficio divino son de San Gabino y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado. *Santa Iglesia Catedral*.—A las ocho y media misa conventual, y á las once otra rezada

Capilla de Cerralbo.—A las diez, misa rezada.

Parroquias.—Misa conventual á las nueve.

Día 1.º de noviembre.—Fiesta de Todos los Santos, con rito doble de primera clase y color blanco.

Día 2.º.—Commemoración de los Fieles difuntos.

Capilla del Cementerio.—A las nueve, oficio y misa aplicada por todos los fieles difuntos y sermón á cargo de don Lucas Pérez Pacheco.

Imprenta de la Viuda é hijos de Cuadrado.
(SUCESORES)

FOLLETÓN DE LA IBERIA (16)

Ocurrencias más principales de la plaza de Ciudad Rodrigo por Don José María del Hierro.

ba por haberse verificado el levantamiento de Portugal, y ofrecía lisonjeras esperanzas, respecto á otras mayores ocasiones que podían presentarse en adelante. Por su alarma general, las tropas francesas se vieron precisadas á abandonar el proyecto de penetrar a España por este punto, internándose en aquel reino, mas no sin dejar una buena guarnición de infantería y caballería en la Plaza de Almeida.

Esta retirada y el interés de los portugueses que deseaban verse dueños de ella, y apoderarse de los muchos efectos de guerra de sus almacenes, dió ocasión el bloqueo que se verificó por las tropas de ambas naciones. Formando ya el cordón, apenas pasaron dos días consecutivos sin que el enemigo intentase romperlo, haciendo continuas salidas, pero en todas ellas volvió bien

escarmentado, retirándose vergonzosamente hasta encerrarse dentro de sus murallas, perseguido muchas veces por nuestra caballería hasta su mismo glasis. Entre estas es digna de referirse la acción de Cabezonegro, en la que nuestros granaderos hicieron un fuego continuado sobre el enemigo, el cual aunque en número considerable viendo que un batallón de nuestros auxiliares no reparaba para cargar sobre él, y en meterse bajo el tiro del cañón de la Plaza, á pesar de hacersele desde ella un fuego muy vivo, se retiró desordenadamente con pérdida de su parte.

Este suceso fué seguido de otros muchos, con los cuales, aunque hubiese algun herido de nuestra parte, se lograba ir debilitando las fuerzas del enemigo que comenzando a sentir la escasez de víveres, cuya introducción se impedía rigurosamente por la actividad y vigilancia de las tropas, se hubiera visto en la necesidad de rendirse muy en breve segun avisos seguros. Pero incluyendo la evacuación de esta Plaza en la capitulación hecha por Junot en Lisboa, se verificó su salida por medio de las tropas inglesas, y al-

gunas de las nuestras el primer día de Octubre á las seis de su mañana, dirigiendo su marcha á la ciudad de Oporto, conforme á la referida capitulación; teniendo los nuestros la satisfacción de comenzar sus primeros ensayos militares bajo el cañón de una de las buenas Plazas de Europa, y al frente de un ejército acostumbrado á vencer en los campos de Marengo y Austerlitz, pero que no pudo abrirse paso por medio de estas tropas, las cuales aunque noveles eran al fin españolas.

Tales han sido, aunque referidos muy en globo, los esfuerzos patrióticos de la Junta y habitantes de esta Plaza, tanto mas dignos del aprecio de la nación, cuanto eran mayores los obstáculos que habia que superar, y menores los fondos de que disponer. Pero el amor á la patria que armó sus brazos á la defensa, abrió sus manos á la generosidad.

¡Ilustre Junta! La voz de un hombre verdadero amante de su patria se hace oír de toda la nación; satisfecha con haber cumplido tu deber, no cuidaste de noticiarlo sino al Excmo. Sr. capitán
(Se continuará)

Establecimiento
EN
Ciudad Rodrigo
Plaza Mayor, 15



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pts. 2'50 semanales.—Pidase el catálogo ilustrado, se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente por las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos
EN LA
Provincia de Salamanca
SALAMANCA
Pérez Pujol, núm. 1
CIUDAD RODRIGO
Plaza Mayor, 15

Fábrica de Géneros de Punto de Felipe Briega Martín

Premiado
en varias
Exposiciones



Especialidad
en encargos
á la medida

MAR A DE FABRICA

Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura.—Chalecos y Bufandas novedad.—Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerseys de señora (venta de este artículo por metros).

Ventas al por mayor y al detall:

Campo de Carniceros, 4.—Ciudad Rodrigo (Salamanca)

Relojería y Optica de ADOLFO WINZER, Salamanca.

SUCURSAL EN CIUDAD RODRIGO

El Precio Fijo Don Angel Roselló Plaza de Béjar, núm 9

En esta acreditada sucursal, encontrarán relojes de bolsillo de oro, plata, plaqué, acero y níquel; y de pared hay también un inmenso surtido, todos de las mejores marcas conocidas hasta el día.



Lentes de roca. Gemelos de teatro y marina. Cadenas de oro chapado para relojes de señora y caballero á precios económicos.

Relojes sistema Roskot á 5 pesetas.—Despertadores garantizados á 5 pesetas.

Depósito de Gramófonos de mucha sonoridad distos de dos caras marca "Fonotipia Odeón", preferida á las demás por la mucha duración en su uso.—Precios de tarifa.

No confundirse. El precio fijo, de D. ANGEL ROSELLO, Plaza de Béjar, 9; donde también encontrarán un grandioso surtido en todos los artículos que abraza el ramo de tejidos y en camisas, corbatas, sombreros, gorras, paraguas, bastones y armas de fuego. Tiene esta casa lo más nuevo para la presente temporada.

Gran variación de cuellos y puños en todas las formas y bolsos para señora última novedad.

Interesante

Los enfermos que quieran consultar con el Profesor y Especialista de las enfermedades de la garganta, nariz y oídos,

Don Ceferino S. Domínguez

pueden hacerlo en Salamanca, todos los días dirigiéndose á dicho señor, Agustinas, 7; y en Ciudad Rodrigo los primeros martes de mes, en la Fonda de Salgado.

Compañía Hamburguesa

HAMBURG-AMERIKKA LINJE

SERVICIO POSTAL RAPIDO

MAGNIFICOS VAPORES CORREOS HAMBURGUESES

VIAJES EN NUEVE DIAS

Salidas de la Coruña=Para la Habana, Veracruz y Tampico, los días 4 y 20 de cada mes.

LINEA AL RIO DE LA PLATA=Por los mismos vapores correos en 14 días para Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIOS POR LOS VAPORES DE LUJO

KONIG WILHELM II. Y KONIG FRIEDRICH-AUGUST.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles; asistencia médica y botica gratis.

Los pasajeros deben presentarse en la AGENCIA de CORUÑA, por lo menos 24 horas antes de la fecha de despacho.

Para mas informes dirigirse al agente general en Coruña, D. Eduardo del Rio, Cantón Pequeño, 9.

Lo mejor para combatir las calenturas diarias, tercianas, cuartanas y otras formas de paludismo, según tiene ya comprobado, son las

Píldoras Febrífugas de Anaya

PUNTOS DE VENTA—DEPOSITO PRINCIPAL

D. FRANCISCO PEREZ MARTIN

ALBA DE TORMES

En esta ciudad. Farmacias del "Sol", y de G. Salicio, y Droguería de Gregorio G. Camisón, al precio de 2'50 pesetas, caja de 40 píldoras. (Véase la instrucción que acompaña á cada caja.)

DRUGERIA

DE

Don José Pérez Martín

Plaza Mayor, 19 y Enlosado, 11

CIUDAD RODRIGO

Desde esta fecha á fin de diciembre se venderán todos los artículos de droguería medicinal é industrial que trabaja esta casa, á precios de coste, como pueden convencerse cuantas personas consulten para hacer sus compras.

Todos los productos de la Fabrica de Jabón y perfumería denominada "Gal", se cederán con un 25 por 100 de descuento, siempre que la compra exceda de una peseta.

ENLOSADO, 11 Y PLAZA MAYOR, 19.

Papeles pintados sin competencia en calidad y precios.

Lo mejor para curar las sgrietas de los pechos las mujeres que crían es el

UNGUENTO ANAYA

Precio del tarro, 1'75 pesetas

y para combatir el estreñimiento la

Píldoras Laxantes Antiapopléticas

del mismo autor. Precio 2'50 PESETAS (caja de 50 píldoras)

De venta: en Alba de Tormes, depósito principal, D. Francisco Pérez Martín. En esta ciudad: Farmacias del "Sol", y de G. Salicio, y Droguería de Camisón.

Ultramarinos y Coloniales

Macrina Prats

Viuda de J. López.

PLAZA MAYOR, 1. CIUDAD RODRIGO.

Lámparas y Coronas fúnebres

de venta en el comercio de la

Viuda é hijos de CUADRADO (Sucesores) Ciudad Rodrigo

PLAZA MAYOR, 22, Ciudad Rodrigo.